

**Co Hughes jako guvernér učinil pro dělnictvo.**

Největší přítel dělnických zákonů jen kdy zasedal na gubernerském křesle, byl výrok dělnických vůdců, nímž provázeli Hughese na odchodu šefa newyorské exekutivy.

Toto vysoké uznání bylo dobře zaslouženo a ospravedlněno.

Co obstálo ve směle úlevě vše, co guvernér Hughes vykonal a co překonávalo to po čem společenská a industriální spravedlnost ještě pohlížej, že bude vykonána, bylo to, že on nikdy neobtěžoval principy spravedlnosti veřejnosti jako celek. Až bude zvolen prezidentem, nebude činiti to, co provede v zájmu dělnictva jen pro to, aby nachytil hlasy voličů jako činí mnozí politikáři.

New York založen jako stát v r. 1777. Od té doby až do odstoupení Hughese z úřadu gubernéra — během 133 roků — uplatněno 162 dělnických zákonů. On podepsal jich 56 a tyto dělnické zákony prošli proto, poněvadž on je plně obhajoval.

Tyto zákony zahrnují pole dělnické registratury od dělnického kompanenčního zákona k zákonu o dětské práci.

Během prvního Hughesova gubernování dělnický department učiněn daleko výslednějším. Úřadovna prohlídky kupeckého zboží byla založena, zákon o dětské práci učiněn důraznějším, stala se opatření vzhledem k větrání a dýlení zdravotnictví, větší ochrana dělníků pracujících na konstrukci tunelů, omezení pracovních hodin na pouličních drahách dosahujících všechna města druhé třídy, osmihodinová doba pracovní u jednána pro železniční, telegrafní a telefonní operatory, vyplacení korporacemi mzdy pětiměsíčně místo měsíčně a placení mzdy v hotových penězích, kterýchto zákon doplněn tak, aby vztahoval se ku společnostem, angažovaným v sekání a skládání ledu.

Dne 15. června 1907 Hughesovi zákony vešly v platnost, čímž úplně reorganizován department práce. Učiněno opatření a rozšíření počtu úřednictva, aby hledělo na přesné plnění zákona. O tomto řekl komisař práce: To bylo nejinteligentnější jednání jakého se dostalo departmentu od legislatury během mnoha roků.

V poselství ku zákonodárné r. 1907 guvernér Hughes naléhal na definitivní a zvláštní zákon pro ochranu dětské práce. Dva zákony jak ním vyznačily byly přijaty.

Jeden snižuje počet hodin kdy děti mohly býti zaměstnány v továrnách, od devíti do osmi a hodiny kdy mohly býti zaměstnány mezi hodinami od 7 ráno do 6 večer a hodiny do 8 ráno do 5 večer. Druhý zákon vztahoval se ku zaměstnání děvčat přes 16 let starých.

Dalšího úspěchu dosáhl Hughes prosazením zákona jenž specifikuje je různé druhy strojů na nichž děti pod 16 rokem stáří nemají býti zaměstnávány. Tímto zakazu je se zaměstnání děvčat v jistých případech, kde práce vyžaduje ustavičné státi. V tomto druhém ustanovení má se na zřeteli nejen nebezpečí poranění ale ochránění zdraví od zhubných neb jedovatých substancí.

Před tím než Hughes nastoupil úřad, právo inspekce kupeckých závodů bylo marně utráceno v lokálních zdravotních radách. On hleděl k tomu, aby přeneseno byl do departmentu Práce. Předloha k tomu směřující propadla v senátu vzhledem k opozici, těch obchodníků, kteří se viděli býti dotčeni touto. Ve zvláště stanoveném zasedání zákonodárny konečně prosazena.

Vyplacení mzdy dvakrátě měsíčně korporacemi a společnými asociacemi uzákoněno za gubernéra Hughese roku 1908. Tento akt byl jedním ze dvou o něž usilovala též rok státní Federace Práce.

Guvernér Hughes dal vznik hnutí jež cílilo k ustanovení dělnického kompanenčního zákona r. 1910. Jeho hluboký zájem o ten to se zračí, vevýroku proneseném při jedné veřejné příležitosti, kdy pravil:

My se děsíme při pomýšlení na oběti války, však věnujeme málo pozornosti tomu, v jakém nebezpečí jest naše průmyslová armáda a zbytečném obětování životů a výkonné zdatnosti jež padá za obět odvrácení možným neštěstím v průmyslu. Bylo dokázáno, že tak zvané případy průmyslových neštěstí ve Sp. Státech přesahují počet 500,000 ročně."

Na tomto novém poli sociálního zákonodárství šel guvernér Hughes dále a jeho první práce docílily výsledku ve Wainwrightově Komisi vyšetřující příčiny zodpovědnosti zaměstnavatelů a nezaměstnanost. Zákon jenž pak přišel v platnost byl prvním státním zákonem v této zemi, nímž přijaty principy nucené náhrady.

Guvernér často dal průchod své přirozené sympatii s konstruktivní prací dělnických organizací. Pravil: "Přátelé, jsou mnozí, kteří pokládají organizovanou práci za zdroj sporů a nebezpečí obtíží. Já pokládám ji za dobrou příležitost, za účinnou v tom směru, aby dělník ze sebe učinil co nejvíce může a docílil něčeho pro svoji rodinu. Já pokládám ji za krásnou příležitost pro realizování nejvyššího prospěchu pro ty, jimž každý patriotický občan musí přiznati a přáti, aby mohli učiniti vše co cílí ku ustavičnému pokroku."

V sociální legislatuře guvernér Hughes ukázal se průkopníkem. Měl šťastnou schopnost spojovati sociální idealism s pevnými zákonodárnými detaily.

I z jeho částečného rekordu jaký dokázal guvernér Hughes můžeme dobře pochopiti co dělnictví vůdové mínili, když mluvili následovně o uznání jeho práce: s takovým rekordem souhlasu a návrhů, pokrokového zákonodárství v zájmu humanity, jež slouží mu ku kreditu, snadno můžeme věřiti, že lidská práva naleznou rozhodného a sympatiického obránci v novém soudci Nejvyššího Soudu Spojených Států."

Z úřadu gubernérství Hughes vstoupil na stolec Nejvyššího Soudu Spojených Států a některé děl-

**Další klobouk v kole.**



—Patrick in New Orleans Times-Picayune.

nické otázky přišly k jeho rozhodnutí. Jednou z těchto byl cizinecký dělnický zákon v Arizoně. Soudec Hughes uznal ho za neústavní, poněvadž odírá cizincům příležitost ku práci.

Soudec Hughes jest na rekordu proti Alabamskému Statutu, jenž potvrzoval formu peonáže a prohlásil tento neustavním. Podobným způsobem napsal rozhodnutí o "Oklahoma Jim Crow" a prohlásil ho nekonstitučním.

Kansaský statut činil trestným přestupkem pro zaměstnavatele, když tento naléhal na zaměstnance podepsati souhlas že nevstoupí do unie. Nejvyšší soud Spojených Států zrušil tento statut, neuznav ho za konstituční. Soudec Hughes prohlásil svůj nesouhlas s nálezem většiny přisedících soudců.

Z rekordu soudce Hughese vysvítá, že zájem cizinců v mnoha případech hájil. V ne jednom případě jeho rozhodnutí bylo přátelským Dělnickým Unii a v jednom případě byl proti rozlišování černochů pokud stahuje se k státnímu obchodu. Toto nasvědčuje jen o jeho hlubokém smyslu pro spravedlnost.

Úřední činy presidentských kandidátů, mají tak mnoho co činiti s tím, co náleží minulosti, že jejich důležitost k sociálnímu pokroku jest jaksí minimována.

Z rekordu Hugheseva dělníci mohou se těšiti, že bude takový jejich přítel dle vši pravděpodobnosti v listopadu zvolen prvním úředníkem národa. Nikdy v historii této země jsme nepotřebovali tak jako nyní v úřadě presidenta muže, jenž jest tak prostým představením a prodehnutým duchem čistého amerikanismu. Adv.

**Zde v Americe věří že naše země jest nejtědřejší v oboru pensí a to proto že na ně vydá 175 milionů ročně.**

Pravda jest že jest to částka hodně vysoká, ale přijde do rukou politikářům a lidem, kteří si toho nejméně zaslouhují. Pravda jest že evropské země mají také pense rozšířené ale rozumějším způsobem. U nás jest mínění že za sluhuje pensí jenom voják nebo námořník, v Evropě ji dostane každý kdo slouží ve státní nebo jiné veřejné službě. Dostávají jí i úředníci soukromí a pomalu budou ji dostávat i dělníci ve spůsobu starobního pojištění které se v mnoha zemích počalo před válkou potěšitelně ujmáti. Není pochybnosti že tato válka způsobí v tomto směru veliký převrat a rozvrat. Státy sotva budou moei vypláceti veliké pense úředníkům, když budou přetíženi pensí a starostmi o veliké tisíce zmračených a práce neschopných lidí. Ti zajistí se budou domáháti zaopatření na místě prvním. Potom se nebudou moei Spojené Státy chlubit, že se svými 175 miliony stojí na prvním místě. Spojené Státy počaly platiti pense vysloužilým vojákům již v roce 1790, ale až za občanské války 1861 zaplatili sotva tisíce milionů, částku to nepatrnou. Ale občanská válka spů-

sobila veliké převraty. Přinesla naší zemi blahobyt, ale přinesla také korupci, o jaké se do té doby nikomu nezdálo. Strana republikánská opírala se ve volbách výhradně o veterány a chtěla-li je míti jisté, musela jim za to něco dáti. Již za první administrace Grantovy, čtyři leta po válece platilo se pensí \$30,000,000 ročně a pak to šlo utěšeně nahoru. Platili se dnes 175 milionů ročně jest to pochopitelné neboť veteráni se stáři, nejsou schopni práce, nejsou schopni práce, ale v dobách Grantových, Haysových a Garfieldových dostali zdarma pense polířkáři, kteří nikdy na vojěce nebyli. Proč u nás nemáme dostati pensí lidem, úředníkům poštovní a jiným, kteří čtyřicet a více roků vláde poctivě slouží, to též pochozí pí člověk, který nevěří, že jest voják něčím jiným než každý jiný člověk.

**Barevná bavlna.**

Bavlna přírodou obarvená není neznámou. Také ve Spojených Státech pěstuje se bavlna bílá, v Peru mají bavlnu načervenalou v Egyptě a Havajsku nahnědlou, v Číně nažloutlou a v Indii šedou. V Jižní Karolině docílono bavlny zelené a v Mexiku černé. Různí badatelé jsou toho náhledu, že křížováním barevných odrud dají se vypěstovati odrudy barev ještě různějších.

**Obrňte se.**

Proslulý lékař Hall praví: "Rozhlížim-li se po poli duševního rozmachu a kultury, po oboru obchodním a po rodinném životě a vidím-li tolik katastrof a tragedií, úpadku zdraví a shroucených nervů, možků i svalů, cítím že zdraví jest jediná bašta, na níž vše, co si ceníme, může výhradně býti budováno". Žaludek jest hlavní základ této bašty. Je-li žaludek v pořádku tělo odolává tělesným nákazám a maří zhubné účinky bacilů, jak obrnit žaludek tof byla otázka jež jest dnes rozřešena Trinerovým Léčivým Hořkým Vínem. To posiluje žaludek, tvoří chut k jídlu a vede vnitřnosti k jejich pravidelné činnosti, což jest nejlepší opora k vzdorování chorobám. Trinerovo Léčivé Hořké Víno jest uznané výborné. Obecensvo to ví, a proto nedá se osálati lacinými padělký. Cena \$1.00 V lékárnách.

Také na Trinerův Liniment se můžete plně spolehnouti. Pani Hedvika Gregorová z Norwalk, Conn. píše: "Asi pět let jsem trpěla rheumatismem a nic mně nepomáhalo, až váš liniment mně pomohl, a proto nechci býti bez něho ani hodinu. Kdo by nevěřil, že Trinerův Liniment jest nejlepší, necht mne dopíše." Upotřebte se jen zjevně proti rheumatismu, neuralgii, namoženinám, oteklinám atd. Cena 25 a 50 centů v lékárnách. Poštou 35 a 60 centů. Jos. Triner, velkovýrobee léků 1333—1339 S. Ashland ave., Chicago Ill.

Rozšiřujte tento časopis!

**Cenný liniment**

má široké pole působnosti v každé domácnosti. Není snad dne, aby někdo v rodině jej nepotřeboval.

**SEVERŮV GOTHARDSKÝ OLEJ**

(Severa's Gothard Oil) jest tímto domácím linimentem po 35 roků a dokázal za tu dobu již nescísněkrát svoji užitečnost v léčení

revmatismu, neuralgie, vymknutin, odřenin, oteklin, naběhlých žláz, ztuhlosti kloubů a svalů, křečí a bolestí.

Ceny: 25 a 50 centů.

Čtěte tento dopis: "Severův Gothardský olej se znamenitě osvědčil. Moje žena měla silné trháni v nohou; jakmile však začala upotřebovati Severův Gothardský olej, bolest se rychle ztrácela a po využití jen půl léhve, bolest zmizela na čisto."  
Jan Mikulášek, Říd. No. 1, Box 26, Iron Mountain, Mich.

Žádajte Severovy léky v lékárnách. Nemá-li je váš lékárník na skladě, objednejte si je přímo od nás.

**W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa**

**WALTER C. HRONEK právní zástupce**

Všem právníkům záležitostem věnuje se ta nejlepší pozornost. Telefon 90. (9)

**Schuyler, Nebraska**

**W. B. Sadilek, Český právník a bondovní abstraktor**

SCHUYLER, NEBRASKA Room 2. P. O. Building

**FRANK HAMPL, — registrovaný —**

**OPTIK**

státu Nebraska. Jsem vždy připraven každému posloužiti se vším co do oboru toho to náleží. Navštivte mne v mém zlatnickém obchodu

**v Howells, - Nebraska**

**DR. J. J. WARTA,**

český specialista v nemocech očí, uší, nosu, hrdla a upravní brýli. 51 322 Rose Building OMAHA, :: NEBRASKA

**R. S. HART, M. D. lékař a ranhojič**

Zvláštní pozornost věnuje přípravě brýli a prohlídce očí. — Tel. 982. SCHUYLER, NEBRASKA



**Potřebujete-li něco z mého odboru, navštivte mne.**

Mám velký sklad léků a lučebnin všech druhů. — Též mám ten největší výběr v nástěnném papíru, ve varniši a vyhlášených Rogersových barvách. — Prášku a jiných příkrmu pro koně, hovězí dobytek a drůbež mám vždy na skladě. Též mám lék proti skrkvákám u prasat, který se všeobecně osvědčuje. — O Vaší přízeň vždy žádám.

**JOHN W. KOZA, český lékárník Howells, :: Nebr.**

**Dr. J. W. Koutský ČESKÝ LÉKÁŘ**

Prakti svou obmezuje výhradně na nemcnici a prostředky laboratoře k rozpoznání a léčení nemocí vnitřních a operačních. — Ordinuje dopoledne v nemocnici a odpoledne od 2 do 6 hodin v úřadovně č. 405 No 24. Str. SO. OMAHA, NEBR.

**Muž "hodiny."**



—Hodge in Spokane Spokesman-Review.

**THERE are two ways to make a sweet-smelling toilet and bath soap.**

One way is to use inferior materials and kill the disagreeable odor with perfume.

The other way is to use such high grade, mild, pure, clean ingredients that no perfume is needed.

Ivory Soap is made in this way. No perfume is sweeter than the natural odor of this white, pure cleanser. Ivory smells clean.

**IVORY SOAP**

99 4/100% PURE

